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Проведено клінічне та епізоотологічне обстеження з подальшим патологоанатомічним розтином трупів 
кроликів віком до одного року з присадибних господарств Роменської, Охтирської та Сумської громад, Сумської 
області, з метою визначення найбільш поширених інфекційних патологій кроликів з їх патологоанатомічним 
відображенням у вищевказаному регіоні, з метою вивчення найбільш типових патологоанатомічних ознак, які 
в подальшому можуть бути визначені як «маркерні» для встановлення попереднього діагнозу. 

Було проведено розтин п’ятдесяти одного трупа кроля при таких патологіях, як еймеріоз, міксоматоз, віру-
сна геморагічна хвороба кролів, а також в їх асоціації. Встановлено домінуюче положення еймеріозу кролів серед 
решти вказаних патологій, під час проведення діагностичних обстежень. Патологоанатомічні дослідження про-
водили шляхом часткового патологоанатомічного розтину з акцентуванням на органах і їх системах, макси-
мально залученим в патогенез хвороби. Комплексними дослідженнями встановили, що на еймеріоз, міксоматоз 
та вірусну геморагічну хворобу кролів припадає близько дев’яноста девяти відсотків діагностованих летальних 
випадків серед кроликів за інфекційно-паразитарної етіології.

Перед запровадженими патологоанатомічними дослідженнями провели ретельний аналіз епізоотичної 
ситуації, клінічних ознак та анамнезу кроликів обстежених кролеферм. Обов’язково проводились бесіди 
з власниками тварин стосовно застосування ними профілактично-лікувальних заходів на власних кролефер-
мах. Особливу увагу звертали на використання вакцин проти міксоматозу та вірусної геморагічної хвороби 
кролів її зберігання та застосування відповідно інструкції. Не менш важливим був аналіз хіміопрофілактич-
них і лікувальних засобів при еймеріозі кролів й їх ротація, за яких умов вона здійснювалась (вимушено чи 
планово).

Встановили, що були непоодинокі випадки загибелі кроликів від еймеріозу, незважаючи на застосування кокци-
діостатиків, а також на захворювання на міксоматоз та вірусну геморагічну хворобу кролів після застосування 
вакцин згідно настанов, що підштовхує нас на думку про необхідність удосконалення заходів по боротьбі з вище-
вказаними хворобами.

Проведені нами патологоанатомічні дослідження показали важливість та високу ефективність даної діагнос-
тики для швидкого встановлення попереднього діагнозу і на основі нього впровадження вимушених заходів по 
ліквідації спалахів вказаних хвороб. Наші дослідження встановили, що швидкість прийняття рішень при боротьбі 
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з еймеріозом, міксоматозом та вірусною геморагічною хворобою кролів прямо впливає на розмір понесених збит-
ків від вказаних хвороб при спалаху. 

Діагностовано що при клітковому утриманні кролів в присадибних господарствах у кролів реєструється 
еймеріоз як моноінвазія у 66,0%, змішана еймеріозно-міксоматозна асоціація – у 22,0%, асоціація еймеріоз- віру-
сна геморагічна хвороба у 11,0%, як моноінвазія проявляється катарально-геморагічним ентеритом, в асоціації 
еймеріоз-міксоматоз доєднуються кон’юнктивіти та набряки підшкірної клітковини, а асоціація еймеріоз- вірусна 
геморагічна хвороба – домінуючим доєднанням є геморагічна пневмонія та геморагічний трахеіт.

З метою подальшого визначення впливу змішаних інвазійних та інфекційних хвороб на падіж кролів потрібно 
провести дослідження стосовно кореляції прояву цих хвороб при застосуванні профілактичних вакцинацій та 
обробок від еймеріозу.

Ключові слова: кролі, асоціації, еймеріоз, міксоматоз, вірусна геморагічна хвороба кролів, патологоанатоміч-
ний прояв, маркерні ознаки. 

DOI https://doi.org/10.32782/bsnau.vet.2024.4.11

Вступ. Протягом всього історичного періоду розвитку 
кролівництво в Україні перебуває в постійних динаміч-
них змінах. Ця галузь дає можливість за короткий час 
отримати велику кількість цінної м’ясної продукції та 
кролячих шкірок при мінімальних затратах праці і кор-
мів на одиницю продукції. Конверсія корму одна з най-
вищих в тваринництві і поступається лише відгодівлі 
бройлера. Середній час відгодівлі товарного кролика 
стрімко наближається до трьох місяців. Також на рента-
бельність галузі впливають постійні коливання вартості 
продукції кролівництва, особливо шкірок. Незважаючи на 
це, попит на кроляче м'ясо завжди високий ї є відобра-
женням харчових звичок українців, це і підтримує галузь 
«на плаву». Особливого удару кролівництво, на теренах 
України, зазнало з восьмидесятих роках двадцятого сто-
ліття, коли набули широкого поширення міксоматоз та 
вірусна геморагічна хвороба кролів, що не були відомі в 
нашій країні до цього. Боротьба з цими хворобами сут-
тєво негативно вплинула на рентабельність галузі (Ilic et 
al., 2018; Laha et al., 2015; Vlasenko, 2012; Abrantes et 
al., 2012). На зараз поруч з кролефермами в присадиб-
них господарствах, в яких утримується до сотні тварин, 
з’являються досить потужні кролеферми з поголів’ям в 
декілька тисяч, а то й навіть в десятки тисяч голів. У всіх 
господарствах незалежно від виду власності, технологія 
утримання кролів однакова-кліткова, різниця полягає 
лише у кількості ярусів в клітках. Суттєвою різницею є 
лише вид підлоги кліток, від суцільної дощаної до сіт-
частої, що має дуже суттєвий вплив на біологічний цикл 
розвитку еймерій (Shevchik et al., 2021; Okumu et al., 
2014; Saidj et. al., 2013; Papeschi et al., 2013; Jing et. al., 
2011; Petrova, 2019). Також є суттєві відмінності в утри-
манні кролів, так в присадибних господарствах – клітки 
під відкритим небом, а на кролефермах утримують кро-
лів у клітках в пристосованих приміщеннях, що суттєво 
впливає на поширення таких хвороб, як міксоматоз та 
вірусна геморагічна хвороба кролів. Незважаючи на 
широко відомі засоби боротьби з вищезгаданими хво-
робами, вони завдають значних збитків кролівництву як 
галузі і на сьогоднішній день. Часто успішність боротьби 
з даними хворобами вирішують деталі, про які ми і пого-
воримо далі (Yin et al., 2016; Silva et al., 2015; Bharathy et 
al., 2014; Sivajothi et al., 2013). 

Зв'язок проблематики з важливим науковим або 
практичним завданням. Проведені дослідження були 

складовою частиною науково – технічної програми: «Роз-
робити систему контролю епізоотичного благополуччя 
щодо інфекційних хвороб тварин на підставі моніто-
рингу, діагностики, прогнозування та оцінки безпечності 
продукції тваринництва і птахівництва в Північно-Східній 
Україні» (№ державної реєстрації 0114U001261).

Оцінка сучасних досліджень та публікацій, у яких 
розглядається вирішення даних проблем. За аналі-
зом останніх публікацій та особистого практичного дос-
віду розвиток кролівництва при всіх формах утримання 
та різної кількості поголів’я, особливо в умовах приса-
дибних господарств, сильно стримують три домінуючі 
хвороби – еймеріоз, міксоматоз та вірусна геморагічна 
хвороба кролів, які набули повсемісного поширення, зав-
дають часто критичних економічних збитків та ставлять 
галузь кролівництва на межу виживання (Szkucik et al., 
2013; Maziz-Bettahar et al., 2018; Ayan et al., 2020).

Аналіз останніх статистичних даних показав, що до 
90,0% поголів’я кроликів знаходяться в присадибних 
господарствах з поголів’ям до ста тварин (Lutfullin et 
al., 2016; Maziz-Bettahar et al., 2018; Papchenko, 2019). 
В більшості випадків характерним є те, що кролі утри-
муються в клітках з дощаними суцільними підлогами, 
іноді користуються вигульними майданчиками, на яких 
разом утримуються інші сільськогосподарські тварини 
та птиця, що забезпечує контакт різних видів тварин та 
забезпечує обмін інфекційними та інвазійними контамі-
нантами, як з природнім середовищем, так і в популяцій 
домашніх тварин, що надзвичайно негативно впливає на 
епізоотичне та паразитологічне благополуччя за таких 
умов утримання тварин (Gavrylina & Kolesnyk, 2016; 
Kornienko, 2003; Mkrtchyan et al., 2019). 

На сьогоднішній день дослідники виявляють у кролів 
переважно такі види еймерій, як: збудники міксоматозу 
та вірусної геморагічної хвороби кролів – це віруси, які 
не мають значної антигенної варіабельності і патолого-
анатомічні та клінічні зміни при хворобах, які вони спри-
чиняють, наскільки характерні, що часто не потребують 
остаточного лабораторного підтвердження (Papchenko, 
2021; Velarde, 2017; Franchuk, 2010).

Боротьба з еймеріозом кролів ведеться шляхом про-
філактично-лікувального задавання хіміотерапевтичних 
препаратів. Профілактика еймеріозів шляхом вакци-
націй сьогодні знаходиться на стадії розробки і є лише  
поодинокі статті стосовно її успішності.
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Заходи боротьби з міксоматозом та вірусною гемора-
гічною хворобою проводяться шляхом профілактичних 
щеплень. На сьогоднішній день вакцин від міксоматозу та 
вірусної геморагічної хвороби кролів велика кількість і вони 
широко представлені на ринку. В цей самий час присутні 
постійні повідомлення про випадки вищевказаних віро-
зів кролів після застосування вакцин згідно настанов. Такі 
випадки непоодинокі і пояснюються багатьма причинами, 
починаючи від можливих неправильних умов зберігання вак-
цин і тривалості їх застосування (Bezrukova, 2016; Fagundes 
et al., 2005; Hamid et al., 2019; Abrantes & Lopes, 2021). 

Матеріал і методи досліджень. Метою нашої 
роботи було дослідити поширення, та патологоанатоміч-
ний прояв найбільш поширених і епідемічно-значущих 

хвороб кролів, а саме еймеріозу, міксоматозу та вірус-
ної геморагічної хвороби кролів, віком від 1 до 12 місяців 
при утриманні в присадибних господарствах Роменської, 
Охтирської та Сумської громад, Сумської області. 

Методом неповного патологоанатомічного розтину 
ми дослідили трупи 51 кроля. Дослідження проведені 
протягом 2023-2024 року.

Результати досліджень. Під час патологоанатоміч-
ного дослідження 51 трупа кролів виявляли різноманітні 
патологоанатомічні зміни, властиві для вищезазначених 
хвороб, так у 34 трупів були ознаки характерні для ейме-
ріозу, а саме: їх виснаження, здуття черевця, дряблість 
скелетних м’язів, здуття кишечника та його незначне 
катаральне запалення, синюшність шкіри міокарда. 

 

Рис. 1. Смугоподібні крововиливи в кишечнику 
 за еймеріозу

 

Рис. 2. Катаральне запалення тонкого кишечника  
за еймеріозу

В 11 трупів кроликів визначали доєднання патоло-
гоанатомічних змін властивих для міксоматозу, таких як 
драглистий набряк підшкірної клітковини, риніти, ката-
ральне запалення слизових оболонок рота, статевих 
органів, часто відмічали суттєве виснаження трупів, зер-
нисту дистрофію печінки та катари слизових оболонок 
шлунково-кишкового тракту.

У шести трупів кролів відмічали доєднання до ознак 
еймеріозу патологічної картини вірусної геморагічної 

хвороби кролів, а саме: потужні крововиливи в легенях 
і трахеї, що навіть супроводжувались крововиливами з 
ротової порожнини, поряд з цим відмічали дисторофіч-
но-некротичну декомпозицію тканини печінки.

Всього у одного трупа кролика виявили зміни, не 
властиві для вищезазначених хвороб, а саме: ознаки 
сепсису, як наслідку післякастраційних ускладнень.

Таким чином, провівши патологоанатомічне обсте-
ження 51 трупа кролика з присадибних господарств Сум-

 

Рис. 3. Зерниста дистрофія печінки  
за міксоматозу

 
Рис. 4. Ознаки дилатації міокарда на фоні його 

зернистої дистрофії
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щини, ми встановили домінуюче переважання еймеріозу 
кролів в асоціаціях із міксоматозом та вірусною гемора-
гічною хворобою кролів.

Висновки. При утриманні кроликів в домашніх при-
садибних фермах Сумщини ми встановили, що еймеріоз 
кролів реєструвався як моноінвазія у 66% випадків і про-
являвся патологоанатомічно ознаками загального висна-
ження, катарально-геморагічними ентеритами, здуттям 
кишечника та зернистою дистрофією печінки. Асоціація 
еймеріозу та міксоматозу реєструвалася у 22% випадків 
і характеризувалася доєднанням до вищевказаних ознак 
еймеріозу драглистих набряків підшкірної клітковини, 
катарального запалення слизових оболонок очей, рото-

вої порожнини та зовнішніх статевих органів. При поєд-
нанні еймеріозу та вірусної геморагічної хвороби ми від-
мічали доєднання ознак дифузних геморагій в легенях 
та трахеї та потужних крововиливів з ротової та носової 
порожнини. Лише труп одного дослідженого кролика мав 
ознаки післякастраційного сепсису. 

Для подальшого дослідження змішаних інвазійних 
та інфекційних хвороб кролів потрібно провести дослі-
дження стосовно кореляції прояву цих хвороб на фоні 
профілактичних вакцинацій та проти еймеріозних обро-
бок. З запровадженням дієвих рекомендацій по про-
філактично – лікувальним заходам при вищевказаних 
асоціаціях.

 
Рис. 5. Масивний крововилив з ротової порожнини, 

спричинений вірусною геморагічною  
хворобою кролів

 
Рис. 6. Крововиливи між кільцями трахеї  

за вірусної геморагічної  
хвороби кролів
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Prevalence of rabbit eimeriosis associations in the territories of Sumy region, veterinary-sanitary and 

pathomorphology assessment
A clinical and epizootological examination was carried out, followed by a patho-anatomical autopsy of the corpses of rabbits 

under the age of one year from the homesteads of Romena, Okhtyr and Sumy communities, Sumy region, in order to determine 
the most common infectious pathologies of rabbits with their patho-anatomical reflection in the above-mentioned region, in order 
to study the most typical patho-anatomical signs that can be defined as "markers" in the future to establish a preliminary diagnosis.

An autopsy was performed on fifty-one rabbit corpses with such pathologies as eimeriosis, myxomatosis, viral 
hemorrhagic disease of rabbits, as well as in their association. The dominant position of eimeriosis of rabbits among the 
rest of the specified pathologies was established during diagnostic examinations. Pathological-anatomical studies were 
carried out by means of a partial pathological-anatomical autopsy with an emphasis on the organs and their systems that are 
maximally involved in the pathogenesis of the disease. Through comprehensive research, it was established that eimeriosis, 
myxomatosis, and viral hemorrhagic disease of rabbits account for about ninety-nine percent of the cases of diagnosed 
deaths among rabbits of infectious and parasitic etiology.
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The following were subject to post-mortem veterinary and sanitary inspection: carcass, head and internal organs (lungs, 
heart, liver, intestines, spleen). Before the introduced patho-anatomical studies, a thorough analysis of the epizootic situation, 
clinical signs and anamnesis of the rabbits of the examined rabbit farms was carried out. Conversations with animal owners 
were necessarily held regarding their use of preventive and curative measures on their own rabbit farms. Particular attention 
was paid to the use of vaccines against myxomatosis and viral hemorrhagic disease of rabbits, its storage and use in 
accordance with the instructions. No less important was the analysis of chemoprophylactic and therapeutic agents for 
eimeriosis in rabbits and their rotation, under which conditions it was carried out (forced or planned).

It was established that there were rare cases of death of rabbits from eimeriosis, despite the use of coccidiostats, as 
well as from myxomatosis and viral hemorrhagic disease of rabbits after the use of vaccines according to the instructions, 
which prompts us to think about the need to improve measures to combat the above-mentioned diseases. The patho-
anatomical studies conducted by us showed the importance and high efficiency of this diagnosis for the rapid establishment 
of a preliminary diagnosis and, based on it, the implementation of forced measures to eliminate outbreaks of the specified 
diseases. Our research has established that the speed of decision-making in the fight against eimeriosis, myxomatosis and 
viral hemorrhagic disease of rabbits directly affects the amount of losses incurred from these diseases during an outbreak.

It was diagnosed that when rabbits are caged in homesteads, eimeriosis is registered as a monoinvasion in 66.0% of 
rabbits, a mixed eimeriosis-myxomatous association – in 22.0%, an association of eimeriosis-viral hemorrhagic disease in 
11.0%, as a monoinvasion manifests catarrhally – hemorrhagic menteritis, conjunctivitis and edema of the subcutaneous 
tissue are added in the eimeriosis-myxomatosis association, and the eimeriosis-viral hemorrhagic disease association – 
the dominant addition is hemorrhagic pneumonia and hemorrhagic tracheitis. After conducting a veterinary and sanitary 
inspection of slaughter products for Eimeria infestation, the affected organs: the small and large intestines and the liver 
were destroyed, and the carcass was boiled. Other slaughter products were without pathological changes. In order to 
further determine the effect on the incidence of rabbits against the background of mixed invasive and infectious diseases of 
rabbits, it is necessary to conduct a study on the correlation of the manifestation of these diseases with the use of preventive 
vaccinations and treatments against Eimeria.

Key words: associations, eimeriosis, myxomatosis, viral hemorrhagic disease of rabbits, rabbits, veterinary and sanitary 
assessment, slaughter products, pathological manifestation, marker signs.


